2018年度文化事业建设费绩效评价报告

一、专项资金绩效情况
（一）专项资金设立情况

文化事业建设费是国务院为进一步完善文化经济政策，拓展文化事业资金投入渠道而对广告、娱乐行业开征的一种规费。为进一步规范和加强青岛市文化事业建设费管理，提高资金使用效益，2018年1月，市委宣传部、市财政局对原有的专项资金管理办法进行了修订，印发《青岛市文化事业建设费使用管理办法》（青财教〔2018〕10号）。
（二）年度绩效目标完成情况

2018年文化事业建设费整体绩效目标全部完成，取得了预期效果。文化事业建设费预算安排2715万元，全年资金预算执行2714.78万元，结余0.22万元。专项资金主要用于理论宣传教育及社会科学扶持、精神文明建设及社会宣传、重点文艺创作项目扶持奖励、重大新闻宣传和舆论引导、公共文化服务体系建设、重大文化活动扶持、宣传文化人才队伍建设和其他公益性文化事业扶持等项目。
（三）专项资金预算批复情况

市财政局印发《关于批复2018年市级部门预算的通知》（青财预指〔2018〕1号），下达市委宣传部文化事业建设费2018年预算2715万元。

二、专项资金项目绩效情况

项目一、加大理论学习研究和宣传教育力度
认真贯彻落实《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》，制定《青岛市党委（党组）理论学习中心组学习规范》及《2018年度青岛市委理论学习中心组学习计划》。制定《关于2018年市直党委（党组）中心组理论学习的意见》，在中心组成员中开展以“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 在新征程中实现新作为”为主题的调研活动并形成研究报告230篇，编印《市直党委（党组）理论学习中心组成员优秀调研成果选编》。组织市委中心组集体学习累计45次，其中集体学习研讨12次，专题报告会4场。起草《关于进一步深化学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的通知》等文件。举办了市委理论学习中心组读书班，组织了第13期中心组秘书培训班。为市委中心组成员配发了20余种700余册图书。印发《关于进一步深化学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的通知》《关于组织深入学习<习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲>的通知》等文件，组织好《习近平谈治国理政第二卷》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《新时代面对面》的学习使用工作。制定印发了《关于市直党委（党组）理论学习中心组深入学习贯彻习近平总书记视察山东视察青岛重要讲话重要指示精神的通知》，按计划推进学习宣传党的十九届二中、三中全会精神的各项工作。组织召开了青岛市社科理论界学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨会，在青岛日报开辟学习宣传贯彻“习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神”专栏。组织完成2018年度市社科规划项目立项评审工作，共立项288项。规范做好市社科项目结项工作，经评审和公示，共有178项项目通过结项，131项项目获得资助。围绕我市经济社会发展重大理论与现实问题深入研究，编发《智库成果专报》5期。
项目二、推进培育和践行社会主义核心价值观工作及宣传教育活动
组织开展社会主义核心价值观主题微电影创作征集展示活动，评选出一等奖3部、二等奖5部、三等奖5部、优秀作品13部，共计26部作品报送中宣部参加全国2018年社会主义核心价值观主题微电影评选。组织开展全市社会主义核心价值观和党的十九大精神宣传教育活动，在青岛火车站、东海路、山东路澳柯玛立交桥、国际会议中心、青银高速立交桥、青银高速青岛东出站口、福州路与宁夏路交界等市区重要地段设置了社会主义核心价值观和党的十九大精神主题形象景观和宣传牌。完善提升“道德故事汇”微博微信网上宣传平台，微博阅读量超2100万，微信公众号上线半年，阅读量超50万。拍摄展播公益微纪录片《大城小事》，充分利用青岛电视台融媒体客户端“蓝睛app”进行网络宣传推广，全年播出360余期。编印《2018：青岛市形势政策宣传教育手册》6000册，组织举办庆祝中华人民共和国成立69周年升国旗仪式。组织开展改革开放40周年宣传教育活动，制作“感动山东”事件及人物短片。举办第25届沙滩文化节。开展全市“三下乡”活动，举办启动仪式，为基层购置配发文化用品。按照省委宣传部“文化惠民，服务群众”实事工作方案要求，组织为全市道德模范和先进典型查体，扶持爱国主义教育基地开展宣传教育活动。组织进行了“大爱青岛”展览内容的拓展提升工作，开展爱国主义和国防教育活动，有效推进了社会主义核心价值观融入社会发展各方面，取得了显著的宣传教育效果。开展全市政务“两微一端”优秀品牌评选，评选出全市政务“两微一端”影响力品牌10个、创新性品牌20个。开展网络好作品评选活动，评选出最具网友传播力网络好作品10部、创新性网络好作品10部。举办了“青岛影响力——2018政务及公共服务移动传播” 颁奖典礼，现场颁出2018青岛最具人气网络好作品、青岛最具创新性网络好作品、十大最具传播力网络作品、政务及公共服务移动传播创新性品牌等，涵盖30个“两微一端”政务品牌、23部网络作品，展示了青岛政务“两微一端”的品牌发展力，提升了“互联网+”政务、公共服务科学化水平，激发了媒体创作活力，展现了青岛政务及公共服务移动传播品牌的影响力和创新力。
项目三、推进新闻媒体宣传
做好全市重大决策部署和重点工作成就的对上宣传报道，主动对接中央、省媒体，了解报道需求、精准推送素材，做好选题策划和采访服务，提高发稿质量，扩大对外影响。与新华社、省广播电视台和大众日报等主要媒体合作，集中宣传我市经济社会发展成就。人民日报、新华社、中央人民广播电台、中央电视台、大众日报、山东广播电视台等中央、省主要新闻媒体共刊播我市各类报道1.8万余篇条（含峰会报道），进一步提升城市影响力。围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、新旧动能转换、庆祝改革开放40周年、上合组织青岛峰会等重大主题和重大活动，组织市内各媒体推出20余组重点主题宣传，推出专题专栏专版报道1.2万余篇（条），全方位展示青岛经济社会发展成就，巩固壮大了主流舆论。完善新闻阅评制度，加强和改进新闻阅评工作，对全市媒体新闻报道及时进行审读、收听、收看，基本实现全覆盖,每月召开2次新闻阅评会议，总结阅评情况，发现新闻报道中的问题,全年编发《新闻阅评》简报18期，供新闻媒体改进报道工作。为全市5400个农村免费订阅重点党报党刊，从根本上解决全市农村村级组织重点党报党刊订费难题，实现重点党报党刊在我市农村基层全覆盖，使重点党报党刊发行工作成为群众满意工程。
项目四、推动重点题材文艺精品创作
充分发挥预算经费的孵化功能，实施项目扶持引导制度，把抓好重点题材文艺作品创作生产作为当前文艺工作的重中之重，把握好“改革开放四十周年”等重要时间节点，加强组织引导，推出一批聚焦现实、弘扬优秀传统文化、体现时代特色的精品佳作。青岛作家许晨创作的《第四极：中国“蛟龙”号挑战深海》荣获第七届鲁迅文学奖；民族歌剧《马向阳下乡记》入选2018年文化和旅游部“中国民族歌剧传承发展工程”滚动扶持剧目之一（共三部）；茂腔戏《秧歌乡的故事》、民族歌剧《马向阳下乡记》参加第11届山东省文化艺术节新创优秀剧目评比展演；话剧《家有遗产》、京剧《深水港》、吕剧《菜王当家》等7部舞台作品入选全国优秀现实题材舞台艺术作品展演；电影剧本《地中海行动》入选2017—2018年度山东省“电影剧本孵化计划”；电影《眼镜飞侠》、电视剧《女大学生的太阳部落》等2部影视项目入选“2018年度山东省广播影视产业重点项目”。依托《青岛早报》开设文艺评论专栏，并开通微信公众号，充分发挥各级文艺评论组织、研究机构、高等学校的积极作用，以深入文艺的本体，用令人信服的分析说理和客观敏锐的评论探索文艺内涵，推介优秀作品、提高鉴赏水平，全年专栏刊发45期共90篇文艺评论，微信公众号《文化青岛》推送稿件200条次，加强了文艺评论工作，活跃了文艺学术气氛，提高了我市文艺作品的传播力。
项目五、开展百姓理论宣讲系列活动
召开了全市深化提升理论惠民宣讲工作座谈会、“启航新时代·共筑中国梦”百姓宣讲团成立暨百姓宣讲骨干座谈会，推广了平度市“说唱讲理论”的经验做法，进一步扩大百姓宣讲活动的覆盖面和影响力。推荐12篇宣讲稿入选省委宣传部《提高情感认同百姓宣讲100例》一书，入选篇数在全省各市中名列前茅。推荐1名宣讲员在全省理论惠民暨“提高情感认同百姓宣讲”骨干培训班上作示范宣讲，全省一共5名。在“启航新时代·共筑中国梦”百姓宣讲活动中，全市共有2700多名基层宣讲骨干参加，比去年增加近1000人。选拔部分选手和作品参加山东省“中国梦·新时代”百姓宣讲比赛，获2个一等奖、2个二等奖、2个三等奖好成绩，市委宣传部、市委讲师团荣获优秀组织工作奖。组建百姓宣讲团深入机关、企业、社区、高校进行集中巡回宣讲14场，直接受众达10000余人。举办了两期全市基层宣讲暨“提高情感认同百姓宣讲”骨干培训班，培训600名理论宣讲骨干。督导各区市落实培训责任，全年培训骨干突破5000人次。积极探索“互联网+理论宣讲”模式，精心打造“青岛宣讲·网上讲坛”和青岛宣讲微信公众平台，录制发布微信视频报告81期，关注人数突破5万人。青宣网发稿1858篇，点击量突破31万次。将《理论学习通讯》合并到《当代青岛》，并从双月刊改为月刊，全年出刊《当代青岛》12期，出版发行各项工作更加科学化、制度化。我市理论惠民宣讲工作受到群众欢迎，也得到了上级和媒体的关注和肯定，被时事报告、光明日报等媒体报道，市委讲师团被中宣部表彰为基层理论宣讲先进集体。
项目六、加强宣传文化人才队伍建设

在长征干部学院举办了全市宣传干部政治理论素质提升高级研修班1期，各区市党委宣传部负责同志，市委有关部委、市直有关单位、市直宣传文化系统各单位有关负责同志，市委宣传部部分处室负责人共35人参加研修培训。通过培训，大家综合素质得到明显提高，知识结构和专业结构得到较大改善，为全市宣传思想工作的发展提供了强有力的思想保证和智力支持。本次研修班为期5天，通过专题讲座、现场体验、激情教学等方式，帮助参训学员回顾党的历史，重温先辈事迹，全面深入学习领会伟大长征精神，走好新时代的长征路。在厦门大学组织举办了青岛市文艺创新理论研修班，研讨文艺精品创作生产，来自各区市、市直宣传文化系统各单位、驻青高校、重点影视企业和新文艺群体代表约100人参加培训，进一步加强了我市文艺队伍建设，提高了文艺人才队伍的思想涵养、知识学养和艺术修养。在浙江大学举办了青岛市文创产业专题培训班，各区市党委宣传部、各区市文（广）新局、相关文创企业等有关同志共60人参加了本次培训。培训紧紧围绕“文化创意产业发展”这一主题，通过文化创意产业转型升级、文化科技融合与发展、文化与城市品牌建设等专业课程，启发学员如何巧借文化创意促进产业转型升级，文化与其他产业如何融合，如何促进文化产业的发展；现场教学对于大家牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，全面提升文化创意产业管理水平，加快文化强市建设步伐都有重要的借鉴意义。培训结束后，学员们普遍反映有针对性的培训很实用，收获了很多新思想、新办法，取得了良好成效。会同市记协举办全市新闻宣传系统处级领导干部学习贯彻党的十九大精神专题培训班、青年骨干编辑记者培训班，通过邀请专家辅导、讨论交流等形式，累计培训全市新闻宣传系统处级干部和新闻工作者400余人。组织开展第二批齐鲁文化名家推荐选拔工作。在材料审核和征求有关部门意见的基础上，组织召开了青岛文化名家评审会，我市3名同志获评，入选人数在全省居首。组织开展了青岛文化之星评选工作。会同市委组织部、市财政局、市人社局联合下发通知，组织开展了青岛文化之星推荐评选工作。在材料审核和征求有关部门意见的基础上，组织召开了青岛文化之星评审会，评选出青岛文化之星人选60名。以庆祝第19个记者节为契机，召开青岛市庆祝第19个记者节大会，组织开展球类比赛活动和第三届新闻书法摄影展，开展2018年度青岛新闻奖评奖工作，表彰2018年度青岛市优秀新闻工作者、优秀新闻工作团队。
项目七、开展舆情信息调研工作
分别向中宣部和省委宣传部报送舆情信息7100余篇和9400余篇，其中，被中宣部综合采用315篇，被省委宣传部采用714篇，中央领导批示3次，完成上级下达的舆情约稿任务55次，被中宣部和省委宣传部表彰为舆情信息工作先进单位。《习近平主席在上合组织青岛峰会重要讲话的舆情反映》被中宣部评为优秀稿件，报送的8篇舆情信息被省委宣传部评为优秀稿件。完成中宣部组织的庆祝改革开放40周年“百城”调研任务，形成《勇立改革开放时代潮头——关于青岛改革开放40年实践调查》调研报告报中宣部，青岛成功入围中央媒体集中采访宣传城市，10月18日前后，新华社、人民日报、央广新闻、央视《新闻联播》、光明日报等媒体对青岛进行了集中宣传。调研报告先后被市委《青岛通讯》、省委《山东通讯》、中央政策研究室《学习与研究》刊发，入选中宣部主编的《改革开放与中国城市发展》丛书。完成《开创新时代宣传思想文化工作新局面》《加快青岛影视产业发展》《推动乡村文化振兴》《“您懂得·别忘了”——青岛市以“小提示”彰显践行社会主义核心价值观“大文明”》《理论惠民宣讲活动 推进理论通俗化大众化》等重点调研报告，我部被省委宣传部表彰为调研工作先进单位。
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